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Rzeczy­pospolitej Polskiej. W związku z tym zachę-
camy do wywieszenia flagi narodowej przy swoim 
mieszkaniu.
 W tym tygodniu przypada:
– 1 maja, I czwartek miesiąca, kiedy wspo-
minamy ustanowienie Eucharystii i kapłaństwa. 
W czasie Mszy św. o godz. 18.00 będziemy dzię-
kować za kapłanów i modlić się o nowe, święte 
po­­wołania. 
– 2 maja, I piątek miesiąca – dzień przebłaga-
nia, zwłaszcza przez przyjęcie Komunii Świętej 
wynagradzającej za grzechy nasze osobiste oraz 
całego świata. Będziemy jeździć do chorych. 
Spowiedź św. od godz. 17.30. Nocna Adoracja 
Najświętszego Sakramentu po Mszy św. o godz. 
18.00 w Kaplicy Matki Bożej.
 3 maja – Uroczystość NMP Królowej Polski 
– Głównej Patronki naszego Narodu, a także 234. 
rocznica uchwalenia Konstytucji 3-go Maja. Msze 
św. sprawowane będą o godz. 8.00, 9.30 – cen-
tralna Msza św. za Ojczyznę dla miasta, 11.00, 
12.30, 18.00, 20.15. 
 W najbliższą niedzielę, 4 maja na Mszy św. 
o godz. 11.00 dzieci klas III ze Szkoły Podstawowej 
nr 13 przyjmą po raz pierwszy Pana Jezusa do 
serca. Z tego względu parafian prosimy o udział 
we Mszach św. o innych godzinach. Spo
wiedź dla tych dzieci i ich rodziców odbędzie się ­
w piątek, 2 maja od godz. 16.00. 
– również ta niedziela będzie I niedzielą miesią-
ca. Podczas każdej Mszy św. składane będą pro-
dukty żywnościowe przeznaczone do przygotowy-
wania posiłków w Domu Miłosierdzia. Taca będzie 
tacą gospodarczą.
– po Mszy św. o godz. 8.00 odbędzie się spotka-
nie KŻR
– na Mszę św. o godz. 20.15 zapraszamy matu-
rzystów. Po Mszy św. udzielimy imindywidualnego 
błogosławieństwa przed Patronką Miasta.

ks. Jerzy Karbownik

Za teksty korespondentów z poszczególnych parafii 
redakcja biuletynu nie ponosi odpowiedzialności.  
Zastrzegamy sobie prawo do zmian tytułów oraz 
dokonywania skrótów.

Intencje mszalne
od 28.04 do 4.05.2025 r.

 W parafii Matki Bożej Ostrobramskiej
OGŁOSZENIA DUSZPASTERSKIE

stronę przygotowała A.P.

Sobota – 3 maja
Uroczystość NMP Królowej Polski – Ap 11, 19a; 12, 1. 
1-6a. 10ab/Kol 1, 12-16/J 19, 25-27
  8.00 – UAnnę Śliwa
  9.30 – W intencji Ojczyzny
  9.30 – UMarię Wrzeszczewicz od Prezydenta 

Miasta Skarżyska-Kamiennej 
i Przewodniczącego Rady Miasta

11.00 – Gregorianka UAndrzeja Gołębiowskiego
11.00 – UJaninę Natora, UAnielę i Romana Natora 

oraz UMarię Smolarską
12.30 – Dziękczynna Anny i Michała Klimek z racji 

11. rocznicy ślubu, z prośbą o Boże 
błogosławieństwo i opiekę Matki Bożej 
Ostrobramskiej

12.30 – Wynagradzająca Niepokalanemu Sercu 
Maryi za grzechy nasze i zniewagi 
grzeszników całego świata

18.00 – UJana Grzegorczyka od chrześnicy Marii 
Skiby z rodziną

20.15 – Dziękczynna z racji 26. rocznicy 
urodzin Jakuba, z prośbą o Boże 
błogosławieństwo, dary Ducha Św. 
i opiekę Matki Bożej Ostrobramskiej

Niedziela – 4 maja
III Niedziela Wielkanocy – Dz 5, 27b-32.40b-41/Ap 5, 
11-14/J 21, 1-19
  8.00 – W intencji Kółek Żywego Różańca, dla 

żyjących członków o dary Ducha Świętego 
i opiekę Matki Najświętszej, dla zmarłych 
o życie wieczne

  8.00 – Gregorianka UAndrzeja Gołębiowskiego
  9.30 – UUrbana Serdyńskiego w 28. rocznicę 

śmierci
  9.30 – UHelenę Graba od wnuczek Agnieszki 

i Marty z rodzinami
11.00 – I KOMUNIA ŚW. SP 13
12.30 – W intencji parafian
18.00 – UMagdalenę Grochocką od męża i dzieci
20.15 – UJana Sulimę od sąsiadów z bl. 2 przy ­

ul. Aptecznej

 Dzisiaj przeżywamy Niedzielę Miłosierdzia:
– na Mszy św. o godz. 11.00 dzieci I komunijne 
odnowią przyrzeczenia chrzcielne
– na Mszę św. o godz. 12.30 przybędą kolejarze 
w dorocznej już 28. pielgrzymce, organizowanej 
przez Katolickie Stowarzyszenie Kolejarzy. O godz. 
11.00 odmówiony zostanie wspólnie różaniec 
w Kaplicy Matki Bożej. 
– o godz. 15.00 odprawiona zostanie Msza 
św. w intencji zmarłego Papieża Franciszka 
i zmarłego Księdza Biskupa Piotra Turzyńskiego 
połączona z Koronką do Bożego Miłosierdzia 
i Pro­­cesją Eucharystyczną. Po Procesji zapra-
szamy na „święcone jajko” wszystkie grupy  
duszpasterskie.
– na Mszy św. o godz. 18.00 modlić się w intencji 
kierowców, po Mszy św. poświęcimy pojazdy na 
rozpoczęcie sezonu turystycznego.
  W poniedziałek, 28 kwietnia uroczystość ­
św. Wojciecha – biskupa, męczennika, Głównego 
Patrona Polski. 
  1 maja w liturgii wspominamy św. Józefa 
Rze­mieślnika. Tego dnia wchodzimy w maryjny 
miesiąc maj, dedykowany Matce Najświętszej. 
Pierwsze nabożeństwo majowe z Procesją 
Eucharystyczną o godz. 17.15. Dziewczynki pro-
simy do sypania kwiatków. 
 Codziennie nabożeństwo majowe o godz. 17.30.
  2 maja obchodzony jest jako Dzień Flagi 

Poniedziałek – 28 kwietnia
Uroczystość św. Wojciecha – Dz1, 3-8/Flp 1, 20c-30/J 
12, 24-26
  7.00 – UEwa Łabuś od pracowników ZUS
14.30 – UWacławę Turyk w 4. rocznicę śmierci od 

córki z rodziną
14.30 – UZa dusze czyśćcowe
18.00 – UPiotra Borka oraz UMariannę i Daniela 

Borków
18.00 – UMarię Wrzeszczewicz od siostrzenic 

z rodziną

Wtorek – 29 kwietnia
Święto św. Katarzyny – 1 J 1, 5-2, 2/Mt 11, 25-30
  7.00 – O zdrowie, zgodę i Boże błogosławieństwo 

w rodzinie Pawlików
14.30 – UHalinę Klimont od Magdy i Tadeusza 

Suszyna
14.30 – UWojciecha Świtonia
18.00 – UKacpra Błaszczyka od rodziców kolegów 

Kacpra z drużyny Granat ze Skarżyska 
-Kamiennej

18.00 – UJaninę Kowalską od sąsiadów­
 z ul. Topolowej

Środa – 30 kwietnia
dzień powszedni – Dz 5, 17-26/J 3, 16-21
  7.00 – O pomyślną operację męża Henryka 

oraz za UZygmunta, Janinę, Bogusława 
i Annę Ludew, Uz rodziny Kwiatkowskich 
i Parszewskich

14.30 – UBożenę i Stanisława Grębskich, 
Uz rodzin z obu stron

14.30 – UStanisława Piętaka oraz za dusze 
czyśćcowe

18.00 – W intencji Dobrodziejów Ofiarodawców oraz 
małżeństw przeżywających rocznice ślubu, 
z prośbą o Boże błogosławieństwo i opiekę 
MB Ostrobramskiej oraz w inten­cjach, które 
są składane w Kaplicy Matki Bożej

18.00 – Dziękczynna Marii Murawskiej 
z racji urodzin, z prośbą o Boże 
błogosławieństwo, zdrowie i opiekę Matki 
Bożej Ostrobramskiej

Czwartek – 1 maja
dzień powszedni – Dz 5, 27-33/J 3, 31-36
  7.00 – Gregorianka UAndrzeja Gołębiowskiego
14.30 – W intencji zmarłych polecanych w Mszach 

św. wieczystych
14.30 – UKazimierza i Mariannę Kocia, UMarka 

Klimka
18.00 – W intencji księży i sióstr zakonnych 

pracujących w Sanktuarium, z prośbą 
o nowe święte powołania z naszej 
wspólnoty od KŻR

18.00 – Dziękczynna z racji urodzin Roberta, 
z prośbą o Boże błogosławieństwo, 
dary Ducha Św. i opiekę Matki Bożej 
Ostrobramskiej

Piątek – 2 maja
św. Atanazego – Dz 5, 34-42/J 6, 1-15
  7.00 – W intencji wynagradzającej Najświętszemu 

Sercu Pana Jezusa
  7.00 – O zdrowie i potrzebne łaski dla Pauliny, 

Amelki i Basi 
14.30 – Gregorianka UAndrzeja Gołębiowskiego
18.00 – UMałgorzatę Jankowicz od Zespołu 

Placówek Oświatowych nr 4
18.00 – UMirosławę Skowron w 30. dniu po 

śmierci od uczestników pogrzebu

3 maja – pierwsza sobota miesiąca.  
Msza św. wynagradzająca  
wyjątkowo o godz. 12.30.

W Sanktuarium MB Ostrobramskiej  
różaniec wynagradzający  

Niepokalanemu Sercu Maryi po Mszy św. 
o godz. 12.30. Apostolat I Sobót Miesiąca  

Alicja Magdziarz tel. 501 711 784

WIECZNY POKÓJ
DAJ DUSZY PANIE

W ubiegłym tygodniu do wieczności odszedł:
śp. Bolesław Kwiecień z ul. Piłsudskiego
Wieczny odpoczynek racz mu dać Pa­­nie. 

Rodzinie składamy wyrazy ­
chrześci­jań­skiego współczucia.
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 • • •  Z  Ż Y C I A  S A N K T U A R I U M  • • •

TRIDUUM PASCHALNE AD 2025

Wielki

Piątek 

– 18 kwietnia

Wielki Czwartek – 17 kwietnia
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27. 04.      J 20, 19-31
Jest jakaś desperacja w tych słowach Tomasza: Jeśli nie włożę palca, jeśli nie włożę ręki.
Nie dość, że wszyscy siedzieli zamknięci, bo się bali Żydów, a Tomasz miał odwagę wyjść – to jeszcze w „nagrodę” za tę odwagę 

zostaje pominięty. Jezus przychodzi do uczniów, kiedy Tomasza nie ma. Oni Go spotykają, a On – nie.
Może stąd to rozżalenie: jeśli nie włożę palców w miejsce gwoździ, nie uwierzę. Udowodnij, Jezu, że Ty to Ty. Niech sobie mówią, 

że Cię widzieli, mnie nie wystarczą słowa. Chcę Cię spotkać. Chcę sprawdzić sam.
I Jezus mu na to pozwala – ale na to Tomasz musi czekać osiem dni.
Czemu tak długo? Przecież mógłby się pokazać Tomaszowi od razu. Na drugi dzień. Na trzeci.
Co więcej, Ewangelista nie pisze nic o tym, czy Tomasz faktycznie włożył palce w rany Chrystusa. Zdaje się, że nie. Chyba 

wystarcza mu fakt, że Jezus wie, co Tomasz powiedział. Czego od Niego chciał. Przecież kiedy Tomasz mówił „jeśli nie włożę palca” 
– Jezusa z nim nie było. I nie ma już wątpliwości. Wierzy. Osiem dni czekania zrobiło swoje.

Może właśnie po to Jezus każe nam czekać, choć chcemy od Niego czegoś rozpaczliwie i natychmiast. Żeby po prostu Mu uwie-
rzyć: bez sprawdzania i bez zastrzeżeń.

Małgorzata Janiec

NIEDZIELA BOŻEGO MIŁOSIERDZIA

Wielkanoc – 20 kwietnia

Rocznice ślubu
w okresie 27.04-3.05.2025 r.

1. Anna i Kazimierz Górowscy	 –	 40
2. Danuta i Andrzej Jurczak	 –	 29
3. Beata i Sebastian Szczepańscy	 –	 29
4. Elżbieta i Stanisław Walczyk	 –	 46
5. Stanisława i Kazimierz Berus	 –	 52
6. Stanisława i Andrzej Wilczek	 –	 52

7. Bożena i Romuald Staś	 –	 41
8. Anna i Ryszard Śnieguccy	 –	 47
9. Zuzanna i Adam Pańczyk	 –	 53
10. Elżbieta i Marian Tokarczyk	 –	 47
11. Irena i Janusz Gruba	 –	 37
12. Grażyna i Dariusz Klamczyńscy	 –	 36
13. Anna i Grzegorz Białek	 –	 25
14. Katarzyna i Bernard Turek	 –	 37
15. Aneta i Paweł Pochwała	 –	 16
16. Teresa i Ryszard Kaczmarzyk	 –	 50

17. Michalina i Paweł Sobótka	 –	 17
18. Anna i Michał Klimek	 –	 11

Do wspólnoty parafialnej poprzez 
Sakrament Chrztu Świętego przyjęliśmy: 

Stanisława Sylwestra Chmiel (26.04), 
Gaję Szlęzak (27.04)

Dzieciom, Rodzicom  
i Rodzicom Chrzestnym  

niech Pan Bóg błogosławi.

Wielka 
Sobota 

– 19 kwietnia



Ostra Brama nad Kamienną nr 17/2025 5

Do 2011 przed dwie trzyletnie ka­
dencje był przewodniczącym epis
kopatu swego kraju. Był pierwszym 
Argentyń­czy­kiem i w ogóle mieszkań-
cem Ameryki, a także pierwszym jezu-
itą, który został wybrany na najwyższy 
urząd w Kościele katolickim. Również 
jako pierwszy przybrał imię Franciszek. 
Jak sam powiedział tuż po pierwszym 
ukazaniu się zgromadzonym na Placu 
św. Piotra, kardynałowie wybrali papie-
ża „z końca świata”.

Franciszek urodził się 17 grud-
nia 1936 w Buenos Aires jako jedno 
z pięciorga dzieci w rodzinie włoskiego 
imigranta – pracownika kolei. Z wyk
ształcenia był technikiem chemikiem. ­
11 marca 1958 wstąpił do Towarzys
twa Jezusowego – nowicjat odbywał 
w Chile, gdzie kształcił się w zakre-
sie przedmiotów humanistycznych, 
a następnie w Kolegium św. Józefa 
w podstołecznym San Miguel, uzy-
skując tam licencjat z filozofii. Studio
wał następnie literaturę i psycholo-
gię w Ko­­­­legium Maryi Niepokalanej 
w San­ta Fe i w Kolegium Zbawiciela 
w Bue­nos Aires.

13 grudnia 1969 wyświęcił go na 
kapłana ówczesny metropolita Cór

doby abp Ramón José Castellanos 
(1903-79), po czym kontynuował on 
studia w Hiszpanii i tam 22 kwietnia 
1973 złożył śluby wieczyste w swym 
zakonie. Po powrocie do kraju był 
m.in. mistrzem nowicjatu, wykładow-
cą na wydziale teologicznym w swym 
dawnym kolegium w San Miguel, 
a w latach 1973-79 prowincjałem 
jezuitów w Argentynie. W tym czasie 
wyjeżdżał również kilkakrotnie na dłuż-
sze lub krótsze pobyty do Niemiec. 
W latach 1980-86 był rektorem kole-
gium w San Miguel.

20 maja 1992 św. Jan Paweł II 
mia­­nował 55-letniego wówczas jezu-
itę biskupem pomocniczym archi-
diecezji Buenos Aires; sakrę nowy 
hierarcha przyjął 27 czerwca tegoż 
roku. Jego zawołaniem biskupim są 
słowa „Miserando atque eligendo”. ­
3 czerwca 1997 Ojciec Święty powo-
łał hierarchę na arcybiskupa koadiuto-
ra z prawem następstwa, a w niecały 
rok później – 28 lutego 1998 mia-
nował go arcybiskupem metropolitą 
jego rodzinnego miasta. 30 listopada 
tegoż roku papież mianował go jedno-
cześnie ordynariuszem dla wiernych 
obrządków wschodnich w Argentynie, 
niemających własnego biskupa.

 Na konsystorzu 21 lutego 2001 Jan 
Paweł II włączył go w skład Kolegium 
Kardynalskiego, przyznając mu jako 
kościół tytularny w Rzymie świą-
tynię pw. św. Rober ta Bellarmina. 
Jako biskup i kardynał przyszły 
papież uczestniczył w wielu ważnych ­

wydarzeniach kościel nych z Syno­
dami Biskupów na czele. W latach ­
2005-11 przez dwie 3-letnie kadencje 
był przewodniczącym Argentyńskiej 
Konferencji Biskupiej.

W dniach 18-19 kwietnia 2005 kard. 
Bergoglio wziął udział w konklawe, 
które wybrało Benedykta XVI i – jak 
się okazało po latach – już wówczas 
był jednym z głównych kandydatów 
na nowego papieża, zajmując w ostat-
nim głosowaniu drugie miejsce za 
kard. Josephem Ratzingerem. A 8 lat 
później w wyniku konklawe w dniach 
12-13 marca 2013 zastąpił go na 
urzędzie biskupa Rzymu. Oficjalne 
rozpoczęcie posługi nowego Ojca 
Świętego nastąpiło niespełna tydzień 
później – 19 marca 2013 r.

Franciszek był pierwszym jezuitą na 
Tronie Piotrowym, a zarazem pierw-
szym Następcą św. Piotra – zakonni-
kiem od ponad półtora stulecia.

Franciszek był też 8. papieżem, 
który po wyborze pokazał się po 
raz pierwszy całemu światu w log-
gii bazyliki św. Piotra. Pozdrowił on 
wiernych na Placu św. Piotra i udzielił 
im błogosławieństwa „Urbi et Orbi”. 
Jego pojawienie się w tym miejscu 
miało wymiar symboliczny, gdyż od 
zajęcia Rzymu przez wojska włoskie ­
20 września 1870 i likwidacji Państwa 
Kościelnego papieże byli „więźniami 
Watykanu” i oficjalnie nie pokazywali 
się publicznie, poza obrzędami reli-
gijnymi, a loggia bazyliki św. Piotra ­
była zamknięta.

Do Domu Ojca odszedł papież „z końca świata”

21 kwietnia 2025 r. o godz. 7.35  zmarł papież Franciszek. Infor­
mację o śmierci Papieża Franciszka przekazał z kaplicy Domu Świętej 
Marty kamerling Świętego Kościoła Rzymskiego kard. Kevin Farrell. 
Papież miał 88 lat. Argentyński kardynał Jorge Mario Bergoglio, który 
od 13 marca 2013 był 266. biskupem Rzymu, miał w chwili wyboru 
76 lat i do tego czasu przez 16 lat był metropolitą swego rodzinnego 
miasta – Buenos Aires.
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Ks. bp Piotr Turzyński urodził się 28 września 1964 w Radomiu jako jedno 
z troj­­ga dzieci Juliana i Heleny z domu Rzadkowskiej. Kształcił się w miejscowym ­
IV Liceum Ogólnokształcącym im. Tytusa Chałubińskiego, gdzie w 1982 złożył 
egzamin dojrzałości. Podczas nauki w szkole średniej był animatorem Ruchu Światło-
Życie. W latach 1982–1988 odbył studia filozoficzno-teologiczne w Wyższym 
Seminarium Duchownym w Sandomierzu. Święceń prezbiteratu udzielił mu ­
28 maja 1988 w konkatedrze radomskiej biskup Edward Materski. Inkardynowany 
został do diecezji sandomiersko-radomskiej. Magisterium z teologii uzyskał na 
Katolickim Uniwersytecie Lubelskim. Od 1989 do 1992 kontynuował studia 
w Instytucie Patrystycznym Augustinianum w Rzymie, kończąc je z licencjatem 
z teologii i nauk patrystycznych. Dalsze studia odbył w latach 1992–1995 na 
Papieskim Uniwersytecie Gregoriańskim w Rzymie, gdzie w 1996 otrzymał doktorat 

z nauk teologicznych na podstawie dysertacji Il Cantico nuovo nella teologia di sant’Agostino. Specialmente nelle 
Enarrationes in Psalmos (Canticum novum w teologii świętego Augustyna. Studium nad Komentarzem do Psalmów). 
Habilitację uzyskał w 2014 na Wydziale Teologicznym Uniwersytetu Kardynała Stefana Wyszyńskiego w Warszawie 
po przedłożeniu rozprawy Piękno w teologii świętego Augustyna. Próba systematyzacji augustyńskiej estetyki 
teologicznej. W latach 1988–1989 pracował jako wikariusz w parafii Matki Odkupiciela w Ostrowcu Świętokrzyskim. 
W tym czasie prowadził w parafii m.in. młodzieżową grupę oazową, a w mieście duszpasterstwo nauczycieli. 
Po reorganizacji struktur diecezjalnych w Polsce w 1992 został włączony do prezbiterium diecezji radomskiej. ­
W 1999 został mianowany dyrektorem diecezjalnej rady ds. stałej formacji kapłanów, a w 2006 dyrektorem 
diecezjalnej rady ds. życia konsekrowanego. W 2002 wszedł do rady kapłańskiej diecezji. W 2008 podczas ­
II synodu diecezjalnego objął funkcję przewodniczącego synodalnej komisji ds. kultury, mediów i nowej ewangelizacji. 
Prowadził dni skupienia i rekolekcje dla kapłanów, sióstr zakonnych i kleryków, a także misje oraz rekolekcje parafialne 
i młodzieżowe. Włączył się w działalność Domowego Kościoła. Przygotowywał spotkania dla młodzieży z diecezji 
radomskiej pod nazwami Kuźnia Młodych, Apele Młodych i Diecezjalne Dni Młodzieży. Brał udział w zakładaniu 
stowarzyszenia „Młyńska. Verum, Bonum, Pulchrum”, organizującego Tygodnie Kultury Chrześcijańskiej. Na antenie 
diecezjalnego Radia AVE i Radia Plus Radom prowadził audycje ewangelizacyjne. W 2003 został mianowany 
kanonikiem Kapituły Ostrobramskiej w Skarżysku-Kamiennej.

W latach 1995-2006 pełnił funkcję ojca duchownego w Wyższym Seminarium Duchownym w Radomiu, a w 2006 
objął urząd wicerektora seminarium. Podjął w nim wykłady z patrologii, wstępu do teologii i teologii duchowości, 
a także prowadził klerycki teatr. W 2000 został adiunktem na Wydziale Teologicznym w Radomiu (przemianowanego 
następnie w Instytut Teologiczny) przy Uniwersytecie Kardynała Stefana Wyszyńskiego w Warszawie. W latach 
2006–2012 był zastępcą dyrektora instytutu, zajmując się w szczególności sprawami studiów niestacjonarnych 
i Centrum Myśli Benedykta XVI. W 2013 został mianowany adiunktem na Wydziale Teologii Katolickiego Uniwersytetu 
Lubelskiego Jana Pawła II w Instytucie Historii Kościoła i Patrologii przy katedrze patrologii greckiej i łacińskiej.

17 stycznia 2015 papież Franciszek mianował go biskupem pomocniczym diecezji radomskiej ze stolicą tytularną 
Usula. Święcenia biskupie otrzymał 28 lutego 2015 w katedrze Opieki 
Najświętszej Maryi Panny w Radomiu. Udzielił mu ich arcybiskup Celestino 
Migliore, nuncjusz apostolski w Polsce, któremu asystowali Wacław 
Depo, arcybiskup metropolita częstochowski, i Henryk Tomasik, biskup 
diecezjalny radomski. Jako dewizę biskupią przyjął słowa „Ecclesia Mater 
– Mater Ecclesiae” (Kościół Matka – Matka Kościoła). W kurii diecezjalnej 
objął urząd wikariusza generalnego.

W ramach Konferencji Episkopatu Polski w 2015 został delegatem ds. 
Dusz­pasterstwa Nauczycieli, a w 2022 delegatem ds. Duszpaster­stwa Emi
gracji Polskiej, ponadto w 2018 wszedł w skład Rady Stałej, w 2020 Komisji 

Nauki Wiary, w 2021 Rady ds. Społecznych, w 2023 Komisji Du­­cho­
wieństwa, a w 2024 Komisji Wspólnej Przedstawicieli Rządu RP i KEP.

Zmarł 14 kwietnia 2025 w Radomiu w wyniku choroby nowo
tworowej. 22 kwietnia 2025 został pochowany w grobowców 

biskupów radomskich na cmentarzu przy ul. Limanowskiego 
w Radomiu.

WSPOMNIENIE 
o Księdzu Biskupie Piotrze Turzyńskim
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OBLĘŻENIA
JASNEJ GÓRY CZĘSTOCHOWSKIEJ  
PIEŚNI DWANAŚCIE
(fragment poematu)

Ty, któraś polski} królową została  
I na tej Górze pałac zbudowała,
Panno, wspomóż mię, a przez szafirowe Niebo,  
gdzie gwiazdy świecą Empirowe,
Obróć z wysoka na mnie oczy swoje  
I wiej dar łaski w miałkie piersi moje.

Ty mi przypomnij, siedząc w majestacie  
Z słońca w utkanej promieniami szacie,
Jako Lucyfer ruszał od północy
Na ten Twój zamek wszytkiej swojej mocy,
Jak go chciał zburzyć, zniszczyć i splądrować,
Z gruntu znieść i cześć Twą, Panno, zwojować.

poeta anonimowy (poi XVII w.)

Królowo  
Korony Polskiej  
z twarzą pociętą szablami,
Do Ciebie  
wznosimy czoła  
schylone bólu ciężarem.
Nie ma w nas  
szlochu rozpaczy.  
Zaciśniętymi wargami
Modlimy się głucho,  
śmiertelnie  
– O łaskę wiary.

Jan Olechowski

Różni władcy rządzili naszą Ojczyzną. 
Na polskim tronie zasiadali także obcy 
królowie. Zmienne były losy władców. 
Walczyli między sobą o berło i koro-
nę, obnosili się z tytułem królewskim. 
Zagadką było, jaki będzie los narodu. 
Zabory, wojny i okupacja przychodzi-
ły nagle jak burze i zostawiały za sobą 
ruiny, zgliszcza oraz roz­pacz, płacz 
wdów i sierot. Trudnym królestwem jest 
Polska, poranionym, pełnym blizn i bole-
snych wspomnień. Jak ranny w walce 
o najświętsze spra­wy bojownik potrze-
buje łagodności i cierpliwości, pokoju 
i wytchnienia. Spracowane dłonie ocze-
kują spoczynku. Zmęczone nogi wielo-
wiekowego piel­grzyma chcą wreszcie 
przystanąć. Najwyższy już czas, aby 
rany mogły się spokojnie zabliźnić, by 
roz­szalałe od dziejowych niepokojów 
myśli mogły ostygnąć. Polska woła 
o pokój swoją tragiczną prze­szłością, 
jękiem konających na polach bitew, 
dy­mem ciągle nowych pożarów roznie-
canych pośród jej domów. Trud­na jest 
polska ziemia. Z wielką nadzieją spoglą-
da na Tę, która zawsze była Jej ucieczką 
i ostoją.

Maryjo, czy będziesz Królową tej 
ziemi? Tak wielu nas zdradziło, zwiodło 
obietnicami, karmiło pustym słowem. 
Dla tak wielu tron i koro­na były jedynie 

dobrą okazją, by poczuć smak władzy, 
by zaspokoić swoją ambicję, by napeł-
nić sakwę. Nasza korona nie lśni już zło-
tem i przepychem brylantów okradziona 
przez swoich, zszargana przez ob­cych. 
Jest szara i ciężka jak popiół ze spalo-
nych snów i marzeń. Maryjo, przyjm 
ją! Do kogóż pójdziemy? W czyje ręce 
możemy oddać naszą pol­ską codzien-
ność? Bądź nam Królową! Pozwól 
nam być Twoimi podda­nymi! Wsłuchu­
jemy się w Twoje słowa, prowadź nas, 
Królowo Polski.

MARYJO, KRÓLOWO POLSKI

Serce Chrystusa! Jego „Najświętsze Serce” dało ludziom wszystko: 
odkupienie, zbawienie, uświęcenie. Święta Faustyna Kowalska ujrzała, że 
z tego Serca przepełnionego dobrocią wychodzą dwie smugi światła, które 
rozjaśnia świat. Te dwa promienie – jak wyjaśnił jej sam Jezus – ozna-
czają krew i wodę  (Dz. 299). Krew wskazuje ofiarę Golgoty i tajemnicę 
Eucharystii; woda – zgodnie z bogatą symboliką ewangelisty Jana – przy-
wodzi na myśl chrzest i dar Ducha Świętego (por. J 3, 5; 4,14). Poprzez tę 
tajemnicę zranionego Serca nieustannie rozlewa się także na ludzi naszej 
epoki odradzający strumień miłosiernej miłości Boga. Kto pragnie praw-
dziwego trwałego szczęścia, tylko tutaj może znaleźć jego sekret. (…) 

Maryjo, Matko Miłosierdzia, spraw, aby zawsze żywa pozostała w nas 
ufność, jaką pokładamy w Twoim Synu, naszym Odkupicielu. Pomagaj nam 
także Ty, św. Faustyno, którą dzisiaj wspominamy ze szczególną miłością. 
Wraz z Tobą pragniemy powtarzać, gdy wpatrujemy się onieśmieleni w obli-
cze Boskiego Zbawiciela: Jezu ufam Tobie. Dzisiaj i na wieki. Amen.

Watykan, Msza święta, II Niedziela Wielkanocna, 22 kwietnia 2001

Jan Paweł II o miłosierdziu
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Kółka Żywego Różańca
• Intencje KŻR na kwiecień 2025 r.
I Róża Matki Bożej Ostrobramskiej: �Za naszą wspólnotę różańcową, aby z radością i odpowiedzialnoś

cią wypełniała swoje zadania wynikające z przynależności do KŻR
II Róża Matki Bożej Szkaplerznej: �Za rodziny chrześcijańskie na całym świecie, aby przez konkretne 

gesty żyły  bezinteresowną miłością i świętością w codzienności
III Róża Matki Bożej Fatimskiej: �Za osoby, które utraciły wiarę w Boga i odeszły od Kościoła, aby 

przyjęły na nowo Ewangelię i wróciły na drogę wiary
IV Róża św. Jerzego: �Za Pasterzy Kościoła, aby żyjąc Dobrą Nowiną przyczyniali się do zbawienia dusz
V Róża św. s. Faustyny: �Za powołanych z naszej parafii Jana i Michała o Boże błogosławieństwo 

i wszelkie  potrzebne łaski dla nich
VI Róża św. Matki Teresy z Kalkuty: �O wszelkie potrzebne łaski dla Ks. Proboszcza Jerzego Karbow

nika,  Boże błogosławieństwo na czas pobytu za granicą i obfite 
owoce  głoszonych przez niego rekolekcji

VII Róża św. o. Pio: �Za ludzi młodych, aby pragnęli tworzyć relacje z innymi na fundamencie Bożych  
przykazań

VIII Róża św. Jana Pawła II: �O dobre przygotowanie do Świąt Wielkanocnych poprzez uczestnictwo 
w rekolekcjach i spowiedzi św.

Intencja papieska: �Módlmy się, aby korzystanie z nowych technologii nie zastępowało relacji między-
ludzkich,  odbywało się w atmosferze szacunku do każdego człowieka i pomagało 
stawić czoła  kryzysowi naszych czasów

Intencja bpa Marka Solarczyka: �O pełny powrót do zdrowia dla papieża Franciszka i bpa Piotra 
Turzyńskiego

Godzinki i różaniec prowadzą i są odpowiedzialni za prowadzenie zelatorzy poszczególnych kółek 
różańcowych.

27.04-3.05.2025 – Lidia Półtorak – I kółko żeńskie im. Matki Bożej Ostrobramskiej

Spowiedź św. w dni powszednie od 7.00 do 8.30, od 11.00 do 13.00 i od 16.30 do 18.00

Biednym jest każdy,  
kto przychodzi do nas o wsparcie

JeŻeli ktoś chciaŁby wspomóc  
program pomocy 

„Kromka chleba” 
podajemy konto:

Bank PEKAO SA, Skarżysko-Kamienna, ul. Prusa 12

nr 29124014021111000012016589

Możliwość nabycia: literatury religijnej, pamiątek, dewocjonalii  
od poniedziałku do soboty w godz. 9.00-18.00, niedziele i święta – nieczynne; tel. 41 252 20 68

Porządek Mszy świętych: Niedziela: 800, 930, 1100, 1230, 1800, 2015 • Święta kościelne: 800, 1430, 1800, 2015  
• Dni robocze: 700, 1430, 1800 • w czwartki o godz. 1430 Msze św. Wieczyste za zmarłych • 16 dnia  
każdego miesiąca o godz. 1800 Msze św. Wieczyste za żywych • Codziennie godzinki o godz. 630  
• Msza św. o godz. 1430 • Koronka do Miłosierdzia Bożego odmawiana jest o godz. 1500 • Wspólne 
odmawianie różańca w kaplicy Adoracji lub przed obrazem Matki Bożej: codziennie o godz. 1715,  
• Nowenna do MB Miłosierdzia: środa godz. 1745 • Nowenna do Św. Rafała: czwartek godz. 1745

• Rada Duszpasterska: Przewodniczący – Roman Wojcieszek, tel. 41 253-00-91 
• Rada Parafialna: Przewodniczący – Aleksander Barański, tel. 691 716 394
• Bractwo MB Miłosierdzia: Prezes – Ewa Latos, tel. 601 505 405
• Polski Związek Kobiet Katolickich – Alina Kopczyńska, tel. 783 691 868
• KŻR: spotkania pierwsza niedziela miesiąca – Zelatorka Bożena Brzezińska, tel. 600 929 511
• Bractwo Szkaplerza Świętego: Prezes – Stanisława Sorbian, tel. 41 252 11 26
• Klub Inteligencji Katolickiej: Prezes – Ewa Latos, tel. 601 505 405 
• Margaretki – Anna Kowalczyk – tel. 513 000 381

Kancelaria parafialna czynna od poniedziałku do piątku w godz. 900-1000, 1600-1730 w sobotę w godz. 900-1000. W niedzielę nieczynne

NAD KAMIENNĄ
Tygodnik niedzielny

W tym tygodniu odeszli do wieczności w historii naszej parafii  
następujący Parafianie – polecajmy ich naszej modlitwie

28 KWIETNIA
śp. �Jolanta Plaskota (2021)

29 KWIETNIA
śp. �Bogusław Leon Krzywański  

(1995)
śp. �Anna Koplińska  (2004)
śp. �Janina Czesława Gadecka  (2006)

30 KWIETNIA
śp. �Jan Misiewicz  (1995)
śp. ��Stanisława Jadwiga Mączyńska  

(1996)

śp. �Jan Bartłomiej Radkiewicz  (1999)
śp. �Janina Zawisza  (2011)
śp. �Antoni Pióro  (2012)

1 MAJA
śp. �Agnieszka Wójcik  (2003)
śp. �Anna Skorek  (2012)
śp. �Stanisława Teodora Borek  (2019)
śp. �Jadwiga Serdak  (2021)

2 MAJA
śp. �Władysław Szafraniec  (2007)
śp. �Maria Jolanta Wesołowska  (2008)

śp. �Stanisława Błaszczyk  (2010)
śp. �Anna Barbara Duda  (2010)
śp. �Janina Rzeszowska (2021)

3 MAJA
śp. �Regina Zarzycka  (1996)
śp. ��Krzysztof Jerzy Kałużyński  

(1999)
śp. �Kazimiera Wanda Bracha  ­

(2004)
śp. �Zofia Fiedorowicz  (2020)
śp. �Leokadia Fornalik  (2023)


